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【教学目标】

1、 理解诗与文的区别。

2、 了解并掌握写诗的过程。

3、初步学会写诗，能借助诗歌表达自己的情意。
【教学内容】

      教学重点

          诗歌如何取象和倒错。

      教学难点

          如何借助意象表达自己的情意。

【教学方法】

      讲授法、问答法。

【教具准备】

      多媒体教学。

【教学时数】

      一课时

【教学类型】

      写作课

【教学过程】

概述：通过对诗与文的区别、诗歌创作意象、意象组合、韵律、倒错、换元等手法的研习和应用，来总结诗文阅读要领，教授诗歌写作方法。
一、导入揭题：

1、以班上学生创作的诗歌导入。

2、揭题：学习写诗。

二、诗与文的区别：

    1、挠痒文
    “哎呀，快来快来，帮我挠挠痒，挠不着，受不了了。”老李仰成一张弓，右手反过背去胡乱抓着。老张悠悠地挪过来，问：“哪儿痒呢？” 。“上边。”老李急急地回答。“这儿吗？”老张有些漫不经心。“不是，下边下边。”“这儿？”“不是不是，唉。”“这……”“喔，正是正是，就是那儿！就是那儿！ 。”老李啧啧砸嘴说，一脸幸福。
2、挠痒诗
上边上边，
下边下边。

不是不是，
正是正是！  
      3、诗文之别：不在于表达的智慧（情与思），而在于智慧的表达（语言及语言的组织形式）。文是表现，是一杯泡开的茶，酽香由思维的唇舌去品；诗是暗示，是一袋焙干的茶，酽香因思维的沸水重生。阅文侧重于观赏情境，读诗侧重于创造情境。

三、取象：

1、书不尽言，言不尽意，立象以尽意。
2、取象——从情境中提取能够传达诗人情意、能够表现眼前情境特征的意象——这是作诗的首要任务。
3、象有虚实之分，实象是眼前之象，虚象是联想和想象中象。
4、象有人、事、景、物之类。
四、组合：  中国古诗文中常采用多种意象并置的方式，产生形象鲜明，内容密集而意蕴深厚的情境。如

孤舟蓑笠翁
独钓寒江雪
1、分解：孤     舟     蓑    笠    翁
         独     钓     寒    江    雪

仔细体会分解和组合所带来的意境的微妙区别。
2、归类 ： 
            象—舟、蓑、笠、翁、钓、江、雪
            意—孤、独、寒
3、小结： “象+连缀词+象”的组合——这是一般诗句的构成形式。连缀词多是寄寓诗人情感处。
五、韵律：

诗歌，是以语言文字为音符的歌。诗的音乐性体现在语言的韵律，语言的韵律体现在两方面：语言文字的声调、用韵、回环、复叠等外在的韵律节奏，最重要的是内在的情感节奏。外在的韵律节奏的原则是对称而富于变化，内在的情感节奏则随诗人的情感起伏而变化。
1、 诗、文在韵律上的区别
诗：

商山早行
温庭筠
晨起动征铎，客行悲故乡。 

鸡声茅店月，人迹板桥霜。 

槲叶落山路，枳花明驿墙。 

因思杜陵梦，凫雁满回塘
文：

与朱元思书
            吴均
风烟俱净，天山共色。从流飘荡，任意东西。自富阳至桐庐，一百许里，奇山异水，天下独绝。

　　水皆缥碧，千丈见底。游鱼细石，直视无碍。急湍甚箭，猛浪若奔。

　　夹岸高山，皆生寒树，负势竞上，互相轩邈；争高直指，千百成峰。泉水激石，泠泠作响；好鸟相鸣，嘤嘤成韵。蝉则千转不穷，猿则百叫无绝。鸢飞戾天者，望峰息心；经纶世务者，窥谷忘反。横柯上蔽，在昼犹昏；疏条交映，有时见日。
诗文比较可知，古代诗歌尤其是近体诗中的律诗，如《商山早行》其用韵、平仄、对仗，都有许多讲究。《与朱元思书》已是骈文，虽词采隽永、音节和谐，但是在韵律上还是较近体诗要宽松得多。
2、 诗歌的音乐性示例：

· 坎坎伐檀兮，置之河之干兮，河水清且涟猗。不稼不穑，胡取禾三百廛兮？不狩不猎，胡瞻尔庭有悬獾兮。彼君子兮，不素餐兮。     《诗经·伐檀》
· 汴水流、泗水流，流到瓜洲古渡头。吴山点点愁。   思悠悠，恨悠悠，恨到归时方始休。月明人倚楼。    《长相思》白居易
六、倒错：句子的语序倒装、错位、重组后产生的表意并无多大差异，但情趣、意味却完全不同的语言技巧。如
常规句法：鹦鹉啄余香稻粒，凤凰栖老碧梧枝
倒错句法：香稻啄余鹦鹉粒，碧梧栖老凤凰枝
倒错练习：
1、黄   叶   晚   蝉   吟。
2、又是一个黄昏到来，人们正一镰撵一镰地抢割庄稼。
3、在这大都市的夜里，我坐在一家简易的餐厅里独自饮酒。
七、换元（练习）：

1、小屋坐落在山上。
可否换一词，表现小屋的位置甚险？若是表现小屋的小呢？抑或矮呢？
2、当离开时，我的心将留恋莫高窟。
      可否换一词，仍表达留恋的意思？
3、鸟鸣翠山青，隐泉石间行；鸣笛戏幽草，清风抚瑶琴。
这是一中学生的诗作，写得如何？尤其是诗中动词或形容词运用得怎么样？

八、取象练习：

家，家是什么？家是门前的老槐树，家是老槐树下那盘旧石磨，……还有哪些形象可以反映“家”呢？你能再接几句“家是……”吗？
九、以“家是什么”为题写一首诗，当场点评。

参考：

家是什么

                         家，家是什么？
                         家是门前的老槐树，
                         家是老槐树下那盘旧石磨，
                         是手里编着洁白的麦草辫的奶奶，
                         笑咪咪地看着我们在旧石磨上玩耍。
家，家是什么？
                         家是夕阳下弯弯曲曲的羊肠路，
                         家是羊肠路上那群白绵羊，
                         是甩着响鞭的牧羊大叔淹没在袅袅炊烟中的歌声。
家，家是什么？
                         家是告别奶奶时偷偷抹去的泪，
                         家是离家时妈妈恋恋不舍的目光，
                         是大大的皮包里塞不下的婶婶大娘送的礼物。
家，家是什么？
                         家是绘不完的情意浓浓的风景画，
                         我是画外的一片云。

九、总结诗文阅读要领，强调诗歌写作方法。
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